

湄洲日报

2025年12月
20

星期六
乙巳年十一月初一



中共莆田市委主管主办
国内统一连续出版物号 CN 35-0045

今日4版
第12919期
A版

莆田工艺美术馆
莆田市工艺美术城

全球特大沉香木雕集散地 国家AAAAA级旅游景区

展现和美莆田新气象
市人大系统书画摄影作品展开幕
李德金叶双瑜出席

本报讯 (全媒体记者 林英) 12月18日,和美莆田——莆田市人大系统书画摄影作品展开幕式在市博物馆举行。省人大常委会党组成员、副主任李德金,省人大书画院院长叶双瑜,省人大常委会委员、省人大监察司法委主任委员王敏夫,市领导苏永革、陈惠黔、林清忠、蔡国萍、吴宗兴、徐德俊,省人大常委会委员阮军,中国美协副主席、省文联副主席、省美协主席王来文等出席。省内各设区市人大书画院负责同志受邀参加。

市人大常委会主任苏永革在致辞时说,本次展览的作品生动描绘了莆田大地日新月异的发展画卷,深刻展现了全市各级人大及其常委会服务全市发展大局的坚实足迹,精准呈现了人大代表履职尽责的动人场景。“十五五”即将起航,市人大及其常委会将坚持高站位服务中心大局、高水平履行法定职责、高效能聚合代表力量、高标准推进自身建设,稳中求进推动人大工作高质量发展,丰富和发展全过程人民民主的莆田实践,同心协力谱写奋勇争先推进中国式现代化莆田实践新篇章。

开幕式后,与会领导观看书画精品,并参加书画笔会,共同创作国画《三友迎春》等作品。

据悉,本次展览共汇集作品244件,其中美术作品57幅、书法作品69幅、摄影作品118帧。

让群众在家门口享受优质医疗服务

市领导出席湄洲医院启用仪式

本报讯 (全媒体记者 林英) 12月17日,湄洲医院启用仪式在妈祖健康城举行。市人大常委会主任苏永革、副主任蔡国萍,副市长林韶雯出席,并见证莆田学院附属医院与湄洲医院签订合作协议。

湄洲医院是湄洲党工委、管委会重点建设的区级综合性医院,以区级医院规模为目标,致力于填补区域医疗资源空白,完善公共卫生服务体系,为居民、游客提供全方位、高质量的医疗健康服务。该医院建筑面积约8360平方米,已开设内科、外科、骨科、五官科等,提供常见病、多发病的规范化诊疗。

湄洲医院的启用,是市委、市政府心系民生、情系百姓的生动实践,也是回应群众对优质医疗服务期盼的民心工程、实事工程。在后续合作共建中,湄洲岛国家旅游度假区管委会将充分发挥莆田学院附属医院在管理、技术、人才等方面的综合优势,采取委托管理、全面合作的方式,探索区级医院服务体系建设的新途径,让湄洲群众在家门口就能享受到优质医疗服务。

千亩柑橘迎丰收

眼下,涵江区大洋乡千亩柑橘迎来丰收,果农们穿梭于柑橘林间,忙着采摘、分拣、包装等,空气中弥漫着清甜果香。

地处涵江北的大洋乡,依托独特的地理与气候条件,成为果树生长的理想沃土。近年来,当地立足资源禀赋,将柑橘产业确立为支柱产业,通过“跨村联营、抱团发展”模式,在琼峰、免洋、霞洋、坂洋等村推广优质品种,建设连片示范果园,实现资源共享、优势互补,有效激发了产业发展内生动力。

“我们引进的品种各具特色,譬如‘山红美人’色泽鲜艳、果肉细腻,‘大芬四号’果形饱满、酸甜适口,‘由良’则成熟早、糖度高、汁水丰沛。”基地负责人介绍,为保障果品质量,果园全面推行标准化生产,实施精准施肥、科学修剪与绿色防控,严格把控各环节。

优良的品种加上科学的管理,不仅大幅提升了大洋柑橘的品质与市场竞争力,也吸引了许多游客前来体验采摘乐趣。大洋乡创新推出“我在大洋有亩田”“爱桔果园小店”等线上服务平台,提供便捷选购与配送服务,助力大洋柑橘走向更广阔的市场。

同时,果园积极承接团体及亲子采摘活动,游客现场品尝新鲜柑橘,感受采摘乐趣后,又通过电商平台复购,形成产销良性循环。

从传统种植到标准化管理,从线下销售到线上推广,从单一生产到农旅融合……如今,柑橘产业已成为大洋乡的“甜蜜事业”,让更多村民共享发展红利。

陈琦璐 曾雅燕

打造人文气息浓厚的新型主流媒体
To Create a New Mainstream Media with Strong Humanistic Care

ICBC 中国工商银行

莆田分行

社保金融市民卡

记录一生 保障一生

服务一生

国有大行——全国通用

莆田市第三代社保卡指定发卡银行

中国农业银行

AGRICULTURAL BANK OF CHINA

莆田分行

广告

要装修 找农行

家装分期

“农行家装分期”是农行推出的一项家装分期产品,为广大消费者提供便捷的家装金融服务。

中国农业银行信用卡

高薪白领

广告

中国银行

BANK OF CHINA

莆田分行

广告

现金支付更便利

使用现金更安全

莆田农商银行

福建农信

PUTIAN RURAL COMMERCIAL BANK

广告

优企贷

企业贷款

2.4% 贷款1000万元

贷款期限12-36个月

广告

百年基信 百信银行

广告

登高望远 苦练内功 确保“十五五”开好局起好步

市委务虚会议召开 付朝阳戴龙成讲话

本报讯 (全媒体记者 郑已东) 12月18日,市委用一天时间召开务虚会议,深入学习贯彻党的二十届四中全会和中央经济工作会议精神,结合持续深化拓展“三争”行动,分析当前经济形势,研究明年发展思路。市委书记付朝阳主持会议并讲话,市委副书记、市长戴龙成出席并讲话。

会上,市人大常委会主任苏永革,市政协主席沈萍萍,以及市委常委,市政府副市长,各县区(管委会)、市直相关部门主要负责同志围绕明年重点工作、项目安排、思路举措等分别作发言。“要找准支撑点、带动点,扎实扎实推进工作。”付朝阳认真听取发言并逐一点评,对各板块、各条线所取得的成绩给予高度肯定,就做好下一步工作提出了相关要求。

付朝阳强调,要坚定信心、放大格局,以“功成不必在我”的胸襟和“功成必定有我”的担当,登高望远、攻坚克难,推动莆田发展行稳致远。要精准定位、因地制宜,全面辩证看待“形”与“势”,找准自身优势和全局工作的结合点,不断提高“谋一域”的能力。要锚定目标、谋深谋实,坚持“跳起摸高”与“脚踏实地”结合,隆起文化、产业、港口三座“高峰”,做好品牌、人才、教育等打基础、利长远的事。要深挖潜能、苦练内功,更加注重投资于物和投资于人协同发力,做实文旅融合、提振消费、扩大内需、乡村振兴等重点任务,抓项目、抓支撑、抓闭环,为稳增长提供动力支撑。要求真务实、尊重规律,完善干部“数字画像”,以正确政绩观引领高质量发展。要统筹兼顾、夯实责任,树牢全市“一盘棋”理念,系统抓好安全生产、基层治理、民生保障等各项工作,见筋见骨、弹好钢琴,确保“十五五”开好局、起好步,“莆田一定会越来越好!”

戴龙成强调,要以“创新”激活内生动力,创新思路、创新方法、创新机制,用新眼光看问题、用新路径解难题。要以“创造”推动产业升级,敢于无中生有,善于有中做优,勇于优中求新,精于新中出特,加快构建具有莆田特色的现代化产业体系。要以“创优”勇当示范标杆,见红旗就扛,有第一就争,争做行业龙头,争当示范品牌,争创治理样板。戴龙成还就推进重点项目建设、提升创新创造能力、增强文化软实力、激活消费潜力、园区提质增效、闲置资源盘活、精致城市建设、亿吨港口崛起、民生事业改善等提出具体要求。

强化“交账意识” 凝聚实干动能

□黄国清

M 木兰潮声
在“十四五”收官之际,“十五五”即将开局的关键节点,市委用一天时间召开务虚会议,强调要“扎实扎实”“求真务实”“抓闭环”等。会议释放出强化干部“交账意识”的鲜明信号,为深入做好“五篇文章”、绘就“四城辉映”图景凝聚起实干动能。

强化“交账意识”是确保“十四五”圆满收官的

硬支撑。回望发展历程,广大干部坚持“俯下身子抓产业、一心一意谋发展”,把脚踩在泥土里、踩到硬地上,在产业升级、项目建设、港口崛起、生态保护、民生改善等领域挑重担、啃硬骨,不做坐而论道的“空谈者”,争当起而行之的“实干家”,推动莆田高质量发展取得了显著成效。实践证明,强化“交账意识”,对定下的事不等不拖,对部署的工作一抓到底,以“钉钉子”精神把各项任务落到实处,莆田就能加速隆起

高峰、崛起闽中。

强化“交账意识”是推进“十五五”良好开局的先手棋。处在建设绿色高质量发展先行市的关键阶段,“十五五”的蓝图更需要以“说到做到”的信誉来打底。应以此次市委务虚会为新的动员令,梳理好任务清单、项目清单、政策清单,以“功成不必在我”的胸襟和“功成必定有我”的担当,承诺就要兑现、说到就要做到,切实把规划蓝图转化为实打实的行动,务实推动莆田发展行稳致远。

“交账”的底气在实干,最终的评判在群众。新征程上,以“言出必行”的担当、“善作善成”的韧劲,更加注重投资于物和投资于人协同发力,就一定能在接续奋斗中书写城市发展新答卷,莆田一定会越来越好!

四中全会精神在基层

无人机跨海送“外卖”

“空中快递”来了

全省首条长距离跨海低空公共物流专线昨在莆成功试运行



本报讯 (全媒体记者 黄凌燕) 12月19日,福建省首条长距离跨海低空公共物流专线在莆田成功试运行。一架无人机从莆田市区运送应急生活物资与药品至南日岛后,返程搭载当地新鲜海鲜返回市区,圆满完成专线首飞。

南日岛盛产鲍鱼、海带、龙须菜等水产品,是中国鲍鱼主产区之一,也是国家级海洋牧场示范区。然而,以往海鲜要出岛,需轮渡接驳车渡,全程耗时超2个半小时。此次使用无人机配送,时长缩短至50分钟左右,不仅为海岛渔业产品外销开辟了高效的“空中通道”,助力海洋经济提速发展,也同步破解了岛上物资与药品的补给难题。

岸岛双向物资运输,为海岛民生保障和产业发展插上“空中翅膀”。当日上午9时30分,载有20公斤饮用水、面包、罐装食品及药品的无人机从莆田市低空经济先导区腾空而起,朝着南日海域方向飞行。

记者在室内飞控大屏前看到,面对途中风速从每秒1米增至9米的气象变化,无人机全程以每秒约23米的速度稳定航行。操作人员实时关注飞行坐标、里程、空

安全防线,系统实时排查空域干扰,精准校验飞行状态,确保飞行全程可控。

上午10时17分,无人机平稳降落于南日岛东部海产品加工园,本次飞行单程跨越70公里,仅用时47分钟,较预计时间提前了3分钟。在卸下物资、药品后,无人机更换电池并运载着市区居民订购的30公斤海鲜起飞,穿行东岱湾养殖区返程。



全媒体记者 杨怡玲 摄

上午11时39分,无人机顺利返回莆田市低空经济先导区。工作人员开箱检验,箱内的红鱼、海螺与鲈鱼等很是鲜活。

此次双向航行共123公里,总用时96分钟。

莆田市木兰投资集团低空经济项目

负责人林威表示,在国家大力发展低空经济的战略机遇下,莆田市首次将低空物流

纳入重点发展领域,试点开通跨海岛低空

公共物流专线。

(下转第2版)

低空物流作为低空经济的核心应用场景,正以技术创新和政策驱动重塑现代物流新体系。长距离跨岛物流突破“船班时刻表”和“天气日历”的限制,实现“按需”运输,是“低空经济+海洋经济”的典型融合。下一步,市木兰集团将逐步拓展“低空+农业、应急、文旅”等多元应用场景,推动低空物流从试点走向规模化、常态化运营,便利群众生产生活,让低空经济成为激活蓝色经济活力、助力乡村振兴的新引擎。

导读

看病将告别胶片 从月壤到“月宫”

>>>第2版

琉球的莆田情缘

>>>第3版

规范房屋市政工程施工围挡设置

全市已排查整治82个问题

本报讯 (全媒体记者 吴琪娜) 记者从市住建局获悉,为优化人居环境、提升城乡建设品质,我市全面开展房屋市政工程施工围挡专项整治工作,排查发现的82个问题现已全部整改到位。

昨日,记者在位于市区荔城大道旁的嘉和御府公馆项目施工现场看到,施工围挡整洁规范,部分区域还融入了文明城市元素,既保障了施工安全,又彰显了传统文化特色。

据悉,此次专项整治自10月底启动,对全市在建项目开展拉网式自查自纠,建立了整治工作台账。在此基础上,各级住建部门组建督导小组下沉一线,开展210场

次精准排查,对发现的围挡破损、设置不规范、安全防护缺失等问题,逐一跟踪督促整改到位,有效提升了城市文明施工水平。

为了巩固施工围挡整治成果,11月21日,市住建局联合市城管局联合印发《关于进一步提升房屋市政工程文明施工管理有关事项的通知》,围绕文化赋能与污染管控双重目标,我市要求新建、改建、扩建房屋市政工程施工围挡结合地域文化特色进行设计建设,提升围挡建设品质,彰显文明城市形象;严格落实扬尘防治相关要求,强化施工扬尘、噪声污染管控,切实减少施工对周边群众生活的影响。